

踏浪前行，涌动在血脉里的刚毅和奉献

本报记者 徐缓



红石嘴枢纽渠首工程 张孟舒 摄

70年的时光如刀似斧，镌刻雕琢的不仅仅是历史发展的印痕，更是每一轮不负初心的春秋。岁月无声，却留下奋斗者的步履铿锵，在继往开来、砥砺前行时代征程上书写掷地有声的乐章。

巍巍青山，养育忠良；汤汤河水，奔涌昂扬。从“水患之忧”到“民生之暖”的发展画卷越来越赏心悦目，这是心无旁骛谋发展，脚踏实地干事业，实现从“量的积累”到“质的飞跃”的精彩蝶变，更是保持历史耐心和战略定力，在百舸争流的进程中主动“进攻”、坚持久久为功、善作善成，把美好蓝图转化为生动现实的最佳答卷。

(一)

7月底，《流淌在档案里的人间天河淠史杭》纪录片摄制组来到金寨县麻埠镇采访的时候，一路穿山越岭，小雨纷飞。库区移民何德才老人，今年已经81岁，但是特别爽朗，坐在两层楼房宽敞的廊檐下，高声大语地跟我们交流：那时修梅山水库、响洪甸水库，淹掉金寨3个重镇，麻埠镇、流波铺镇、金寨镇。老人家很自豪地说：“在毛主席‘一定要把淮河修好’的号召下，我们老区人民的确为国家作出一定贡献。那时部分淹没区的农村人安插到寿县，城镇吃商品粮的人移到梅山镇，像我们手工业户，县里安插到鲜花岭镇。我那时13岁，虽然是故土难离，但是在各级党的正确领导下，我们群众还是听从安排，很支持的。”

安徽省文史研究馆特约研究员、金寨干部学院原副院长胡遵远查阅大量档案资料，曾撰文表述：为修建淠史杭工程，皖西人民奉献了50万亩耕地，搬迁了50万户居民，仅修建梅山、响洪甸两大水库，金寨人民就奉献了10万亩良田、14万亩经济林，搬迁了近10万群众，淹没了金寨、麻埠、流波铺3大经济重镇。金寨县是当时的金寨县，是全县政治、经济、文化中心，抗日战争时期的安徽省会，人口8万余，城区方圆10多公里。麻埠镇是皖西最大的土特产品集散地，素以茶麻著称，是全国十大名茶“六安瓜片”的原产地，北宋时期就是全国12大茶市之一。流波铺



库区移民小区 张孟舒 摄

以经营竹、木、盐、茶为主，是金寨县最大的竹木集散地。全县人均耕地面积由建库前的1.46亩下降到人均不足0.5亩(见金寨县人民政府《关于呈报梅山、响水库抬高水位扩大淹没处理及移民安置规划报告》金政(1988)99号)。

据史料记载，梅山水库位于淮河支流史河上游，是一座以防洪、灌溉为主，兼有发电、旅游开发等综合效益的大型水利水电工程。1954年3月动工，1956年4月完工。坝高88.24米，全长443.5米。是由我国自行设计，当时堪称世界第一高的连拱坝。水库总库容22.63亿立方米，控制流域面积1970平方公里。

梅山水库建成以来，充分发挥了巨大的综合功能，担负着为淮河干流蓄洪错峰的重要任务，保护下游金寨县城、叶集区、固始县城等重要城镇和宁西铁路、G40高速公路、G42高速公路、G312国道等重要基础设施，保护人口100余万人、耕地约500万亩。灌溉下游的安徽、河南二

省五县区380余万亩农田，累计为灌区供水600多亿立方米。梅山水库从1956年到2010年金桃大桥建成前，千帆竞发的客货运场景也是极为壮观的，也见证了水上航运从竹排到拖船帆木船，再到挂浆机木船和铁船，到定浆机快艇的发展，是一段抹不去的50多年水上客货运历史。水库景区丰富的“绿色”自然资源同将军县“红色”革命资源紧密相连、交相辉映，形成了自己独特的旅游优势。

响洪甸水库坐落在淮河支流淠河西源，大坝始建于1956年4月，1958年7月竣工，控制流域面积1431平方公里，总库容26.1亿立方米，居皖西六大水库之首，也是淮河流域容量最大的山谷型水库，是一座集防洪、灌溉、供水、发电、航运、旅游、养殖等综合利用、多年调节的大Ⅰ型水利枢纽工程。

值得骄傲的是，它拥有水库建设发展史上的四个“第一”：是我国自行设计和施工的第一座等半径同心圆混凝土重力拱坝；是淮河流域第一大山谷型水库；响洪甸水库附属工程响洪甸水电站4号机组是我国首创的第一台1万千瓦立式内冷水轮发电机组；2001年依托水库建成的混合式响洪甸抽水蓄能电站，为安徽省第一家具有国际先进水平的抽水蓄能电站。

水利档案记载，响洪甸水库为防洪减灾提供重要保障。水库建成以来，先后为淮河蓄洪错峰100多次，特别是在1969年百年一遇的大洪水中，大坝一次拦蓄洪峰10200立方米/秒，削减洪峰100%；1991年淮河流域发生特大洪水，拦蓄洪水总量10.85亿立方米，占淮河洪峰总量的三分之一；2024年最大入库流量5330立方米/秒，出库流量1320立方米/秒(为建库以来最大)，保障人民的生命财产安全做出了重要贡献。

响洪甸水库为粮食安全提供水利支撑。它与佛子岭水库共同担负着淠史杭灌区660多万亩良田的灌溉任务。据测算，因灌溉因素增产粮食达100亿公斤以上。特别是在1978年、1994年、1997年、2019年、2022年等安徽大旱年份中，发挥了“当家用”的作用，保障了粮食安全。

为经济发展提供清洁能源，有力促进了地方经济腾飞。截至目前，常规电站累计发电超60亿千瓦时；是六安、合肥等城市和下游城乡重要饮用水水源地，每年有3亿立方米以上优质水输入城市；水库水质常年保持在国家Ⅱ类以上水质标准，并有效改善流域生态，为“六安茶谷”提供生态保障。

近年来，水库管理处着力建设“效益、智慧、生态、平安、文化、幸福”水库，获得国家级水利工程管理单位、国家AAAA级旅游景区、安徽省青少年爱国主义教育基地、安徽省机关档案目标管理一级单位等称号。

远眺闸门中央，刘伯承元帅亲笔题写的“红石嘴水利枢纽工程”几个金色大字熠熠生辉。站在进水闸上，能清晰地看到梅山水库的水在这里被一分为三，一路流入史河总干渠，灌溉安徽境内285万亩良田；另两路流向南干渠和史河故道，向河南省梅山灌区输水。它不仅是广大农民的“丰收之源”，更是上下游两岸住户的“定海神针”。

红石嘴枢纽渠首工程兴建于1958年，建设者们靠铁锤镐头，肩挑车推，劈山切岭，填筑筑坝，四季苦战，直到1964年春，才显露雏形。引梅山水库水源向安徽、河南两省五县(区)供水，设计灌溉面积383万亩。经过岁月洗礼，红石嘴枢纽工程依然发挥着巨大的经济、社会、生态效益，也与与时俱进地走进了新时代。

(二)

这是一群执着奋斗的人，这是一群开拓创新的人，这是一群不负初心的人。

金寨县是安徽省最大的山区县，集老区、库区、山区于一体。“老区、山区、库区群众不能躺在牺牲奉献的功劳簿上，如何走出自己的脱贫致富之路？”

十几年前，我就结识采访过金寨县梅山水库移民后代省劳模杜方平，他长期扎根于山村从事食(药)用菌生产研究，40年来先后获得授权发明专利4件，培育天麻、茯苓等新品种5个，申报“金寨天麻”获批国家地理标志保护产品，并获得“全国科普惠农兴村带头人”等称号。

金寨县中药材产业中心主任杜继甫告诉记者，金寨素有“西山药库”的美誉，拥有药源动植物237科1360余种，是灵芝、茯苓、天麻、黄精、桑黄等多种地道药材的主产区。先后获得“中国药用菌之都”“中国灵芝之都”“安徽省金寨县国家森林生态道地药材产业示范基地”“省级中医药大健康产业特色产业集群(基地)”等称号。

近几年，该县把中医药大健康产业作为乡村振兴重点产业，年均栽培灵芝、天麻、茯苓、黄精、石斛、桑黄等近5万亩，综合产值约45亿元，其中桑黄130万棒，桑黄段木栽培全国体量最大。经营主体710家，加工企业251家，综合产值61.5亿元。全县直接从事中药材生产经营的达6万人，惠及20多万人。

(三)

徜徉在“仙雾”缥缈的高山生态茶园，主要以梯田形式分布在水库上游的湖光山色之间，吸吮着茶叶的清香，采访金寨县麻埠镇种茶大户、金寨县绿叶康生态茶业有限公司总经理陈明生，他介绍说：麻埠镇是六安瓜片的核心产区，响洪甸水库建好后，茶园灌溉得到了保障，生态比原先好了很多，茶叶品质也得到了提升，茶农的经济收入自然就得到了提高。

众所周知，金寨茶叶历史悠久，金寨是安徽省乃至全国的老茶区之一，是“六安瓜片”的核心原产地，是全国100个重点产茶县、全国十大生态产茶县、国家级出口食品农产品(茶叶)示范区、全国绿色食品原料(茶叶)标准化生产基地。

金寨县农业产业发展中心茶产业研究员汪于奎大学毕业后在金寨茶业深耕近40年，对山区茶业发展了如指掌，说起茶产业如数家珍，情深意浓：全县现有茶园面积22.8万亩，年产干茶1.77万吨，一产产值20亿元，综合产值近百亿元。全县有20万人从事茶叶生产经营，茶产业已成为金寨农业支柱产业，是山区农民增收、脱贫群众致富的第一引擎。

这里生产的茶类较齐全，茶产业链条较完整，“六安瓜片、金寨红茶、金寨黄大茶、金寨蓝茶、金寨白叶”五朵金花倾情绽放。六安瓜片、金寨红茶被国家质检总局批准为地理标志保护产品，六安瓜片2020年入选中欧地理标志首批保护清单，六安瓜片、金寨黄大茶、金寨蓝茶为安徽省地理标志证明商标。

特别值得一提的是，金寨茶人善于创新，2020年出台了夏秋茶开发奖补政策，在巩固黄大

茶、炒青、红茶等基础上，加大“金寨蓝茶”“金寨白叶”等研制开发；由金寨县大别山香源茶叶有限公司提供的金寨黄大茶，作为霸王茶姬的奶茶原料，冬季新款黄茶奶茶“晴山栖霞”于2024年11月29日在全国上新，头2天全国销量就达300万杯，开启了金寨夏秋茶进军原料茶的新篇章。

戏称自己是“茶痴”的汪于奎幸福而兴奋地说：依托茶叶和旅游资源优势，立足茶谷核心区优势，开启茶文旅融合发展模式，先后建成大湾村茶旅融合示范区、蝙蝠洞“六安瓜片”原产地保护区、西茶谷六安瓜片主题公园、抱儿山生态茶园、留坪高标准生态观光茶园、龙潭半岛茶文景观融合示范区等多个茶园景区，精心打造油坊店西茶谷、花石乡大湾等一批乡村茶旅精品线路，“茶旅+民宿”“茶旅+研学”等业态拉动了全县乡村旅游的快速发展，2024年接待乡村旅游651.5万人次，综合收入18.4亿元。

奉献，流淌在血脉里，成为可以传承的生命基因、可以赓续的行动自觉。

遏制肆虐奔麻埠镇，自然而然地要与“孤岛医生”余家军聊上一些话题。在跟踪关注被群众亲切地称为“军子”的余家军25年来，每次坐着冲锋舟来到岛上齐山村跟他见面，依然会被新发生的事儿戳到心底，备受感动。2024年8月19日，是第七个中国医师节，他被中央宣传部、国家卫生健康委评为2024年度“最美医生”。

上世纪50年代，因修建梅山水库和响洪甸水库，产生大批移民。少数村民故土难离，选择在库区的山顶上住了下来。随着城镇化进程，多数居民迁离，目前，还有200多人住在响洪甸水库的海岛组，对留守在岛上的老人们而言，余家军不仅是医生，更是陪伴者。

2000年，余家军将一条渔船改造成简易诊所，正式建立海岛卫生站。为保障村民就医需要，他24小时不关手机，村民只要一个电话，他就第一时间驾船前往。遇到阴雨风雪天气，余家军和妻子不仅帮助治病，还为病人烧茶做饭，村民们激动地说：“军子的诊所，也是我们温暖的家啊！”

25年来，余家军风里来雨里去，无数次遭遇险情。但只要村民需要，他就义无反顾地驾船前往，有时船行湖中时，大风骤起，小船就像一片树叶般在水中颠簸，随时都有倾覆的危险；有时冬夜暴雪，库面雾气弥漫，如履薄冰，一心只想村民能够转危为安。

所幸的是，在党委、政府的帮助下，船屋不断整修改造；2019年，诊所上岸了，现代化的诊疗器械、村民们需要的药品，一应俱全。余家军和妻子“让海岛组不再缺医少药”的约定，在日日夜夜的坚守中逐渐变成可触可及的现实。

淠史杭工程的每一寸堤坝、每一条渠道，都镌刻着“踏浪前行”的密码。从父辈们用血肉之躯劈开大别山阻隔的刚毅，到当代建设者用科技守护安澜、创造财富的坚守，这种奔涌在血脉里的倔强、赤诚，依然是“踏浪前行”的底气。当新时代的浪潮拍岸而来，淠史杭的儿女们一如既往地以“宝剑锋从磨砺出”的坚韧，以“把一切献给党”的奉献，让这些流淌着血汗的生命之河，永远奔涌在希望的田野上。

于戴滩，戴滩乡亲为念她，更名陈涛镇，淮水亦铭记那末了之“映”。

至张学文烈士展板上，夏副主席哽咽难抑。他三年寻访，轻触照片中28岁的英烈。张学文1915年生，16岁投身红军。于鄂豫皖根据地，他凭胆识任团长，多次参与反“围剿”，军事才能卓越，成战友心中英雄。后随军入川，共创川陕根据地，立下赫赫战功。长征路上，山川险峻、草地雪山，他以坚定信念与顽强毅力，书写壮丽征程。

日寇侵华，张学文奉命回皖，凭丰富经验与领导之才，迅速组建抗日队伍，与日寇殊死搏斗，重创敌军，鼓舞军民抗日信心。1943年春，调至皖中根据地，任新四军巢湖游击支队副支队长，游击战术灵活，两次寇克星。

同年三四月，日寇两次“扫荡”巢无中心区，张学文与战友无畏周旋，声东击西、诱敌深入，粉碎“扫荡”阴谋。然日寇勾结国民党反动派，7

月24日，日寇撤退，国民党桂系顽军进攻，盛家桥一役，张学文身先士卒，终寡不敌众，壮烈牺牲。

夏副主席八尺男儿，泪珠跌落展柜，满室寂静，唯有塔外松涛似在呜咽，缅怀英烈碧血千秋。

尾声 灯火长河
归途星垂平野，车过临淮岗大坝。薛大爷新居的灯火透出窗，李庄台上的灯笼摇曳生辉，龙腾舞场的指示灯在夜幕明灭。

王截流城垭湖进洪闸 陈力 摄



库区高山生态茶园 汪于奎 提供



响洪甸水库 蔡翰虹 摄



梅山水库 蔡翰虹 摄

晨雾初散，淮河如青罗带般舒展。2025年8月16日，六安市作家协会文艺志愿者采风团驱车西行，车轮碾过缀满露珠的乡道，驶向霍邱县王截流乡。此行是文艺志愿者下基层的实践，亦是聆听淮水与土地对话的旅程。

第一章 安澜新居

王截流安置点入口，乡党委书记戴晓诗立于“治淮安民”石刻前展开蓝图：“安置点属于国家150项重大水利工程项目，搬迁16个村3万余乡亲。”他身后米白色小楼鳞次栉比，紫薇花巷里飘来童谣。

B区3栋门前，花甲之年的薛祖军修剪着茉莉花枝：“进屋喝茶！”150多平米的新居窗明几净，洪水记忆被裱进墙上的老照片。“从前在老圩村，水漫二楼得蹲三天。”老人拍打混凝土墙壁震落花瓣：“如今这墙能扛百年洪水！”厨房里智能灶具映着老伴的笑脸：“出巷就是学校，街角开着药房，康养中心秋后就封顶哩。”

戴书记指尖划过沙盘中的物流园轮廓：“安居更要乐业。农贸市场九月招标，新能源站已立项。”阳光淌过薛大爷眉间的沟壑，那里沉着洪水褪去后的安宁。

第二章 坝上人家

淮水东堤东，雷李庄台静卧如蚌。这座2004年筑就的庄台承载着50户人家，青石路旁灿烂着竹篱笆内的红辣椒。村支书蔡国然引我们穿行：“去年铺设污水管网，家家落实‘门前三包’。”柳荫下三位老妪撕着棉桃，雪絮沾上衣襟。立于28.5米高的台顶，但见淮水在此旋出金鳞。对岸芦花初绽，白鹭掠过水面叩碎银。

“防洪的庄台变身观景台。”蔡书记指向蜿蜒的木质栈道，“周末钓鱼人的汽车能排半里地。”

第三章 金羽生辉

雷李村西头，云腾种鸡场的金属反光板晃入眼帘。厂长开启密闭车间，12万只蛋鸡的啼鸣被新风系统滤成低吟。“2023年投资近2000万改造智能化。”控制屏亮起，传送带着粉壳鸡蛋列队前行。“成本降两成，优品率提15%。”还带着130户脱贫户分红。“发酵车间的轰鸣声中，鸡粪正蜕变为有机肥——现代牧歌在淮畔循环奏响。”

第四章 钢铁长龙

午后烈日灼烤着王截流大坝。戴书记和文艺志愿者一行站在“多西湖进洪闸”6个大字下，在闸门检修桥畔阅读工程介绍展板：“城西湖进洪闸建成至今经历了多次较大洪水考验，1991年7月11日第一次开闸进洪，进洪流量3000立方米每秒，进洪量5.97亿立方米，有效地控制了淮河正阳关水位，保证了淮北大堤的安全。此工程是淮河防汛的定海神针，36孔深闸可吞吐2.6亿立方米洪水。”掌心抚过冰凉的钢铁闸体，脚底传来暗流的震颤。坝下车流穿梭，纪念碑上“驯淮安澜”的刻痕深嵌岁月。

第五章 泥土记忆

田孝黎泥塑艺术馆里，陶土清香弥漫。省级非遗传承人手指翻飞，淮河船工的筋肉在泥坯上赧张。“每年带作品闯北上广，进校园教过六千娃娃。”她托起未上色的《淮河新娘》，嫁衣褶皱里藏着水波纹。展架上《庄台秋色》晾晒着红辣椒，《抗洪群像》中军民共扛沙袋弯腰暴起。窗外写生少年笔下的淮河曲线，正与田老师掌心的老茧重合。

第六章 碧血千秋

骄阳洒照陵园，松涛漫过21米纪念馆塔。县作协副社长席夏书立于玻璃展柜前，神色凝重。那桃红绸布套上，“同心抗日，心相映”“红流止于‘映’”字，同此陈涛烈士未竟之作。1940年，她舍颜出嫁奔赴战场，20岁芳华陨

于戴滩，戴滩乡亲为念她，更名陈涛镇，淮水亦铭记那末了之“映”。

至张学文烈士展板上，夏副主席哽咽难抑。他三年寻访，轻触照片中28岁的英烈。张学文1915年生，16岁投身红军。于鄂豫皖根据地，他凭胆识任团长，多次参与反“围剿”，军事才能卓越，成战友心中英雄。后随军入川，共创川陕根据地，立下赫赫战功。长征路上，山川险峻、草地雪山，他以坚定信念与顽强毅力，书写壮丽征程。

日寇侵华，张学文奉命回皖，凭丰富经验与领导之才，迅速组建抗日队伍，与日寇殊死搏斗，重创敌军，鼓舞军民抗日信心。1943年春，调至皖中根据地，任新四军巢湖游击支队副支队长，游击战术灵活，两次寇克星。

同年三四月，日寇两次“扫荡”巢无中心区，张学文与战友无畏周旋，声东击西、诱敌深入，粉碎“扫荡”阴谋。然日寇勾结国民党反动派，7

月24日，日寇撤退，国民党桂系顽军进攻，盛家桥一役，张学文身先士卒，终寡不敌众，壮烈牺牲。

尾声 灯火长河
归途星垂平野，车过临淮岗大坝。薛大爷新居的灯火透出窗，李庄台上的灯笼摇曳生辉，龙腾舞场的指示灯在夜幕明灭。

王截流城垭湖进洪闸 陈力 摄

于戴滩，戴滩乡亲为念她，更名陈涛镇，淮水亦铭记那末了之“映”。

聚焦淠史杭

本栏责任编辑：徐缓 E-mail:WXRB—xuhuan@163.com



于戴滩，戴滩乡亲为念她，更名陈涛镇，淮水亦铭记那末了之“映”。

聚焦淠史杭

本栏责任编辑：徐缓 E-mail:WXRB—xuhuan@163.com

